

梗阻的“血脉”通了 彼此的心拉近了

——京津冀“断头路”打通记

一条潮白河,隔开了北京通州和河北三河市燕郊。多年来,住在燕郊的数十万北京上班族,每天要经历一段堵车又堵心的艰辛历程。

一条因行政区划藩篱,曾被期盼多年而无法对接的“断头路”,3月29日跨越潮白河实现正式通车。这条受到外界关注的路,成为京津冀互联互通的一个缩影。

京津冀协同发展自2014年实施以来,不断消融了行政区划阻隔的坚冰,打破了各自为政的利益格局,改变了“一亩三分地”思维定势,京津冀累计1600公里“断头路”打通了。

畅通“血脉”势在必行

跨越潮白河,连通河北燕郊北外环和北京通州徐尹路的燕潮大桥正式通车了,当地百姓欣喜相告。

“我爱人每天‘朝五晚九’,凌晨5点多就要起床,开车进京上班。大桥通车后,去北京多了一条主干道,拥堵就能缓解很多。”家住燕郊美林君渡小区的张海燕说。

一座大桥通车,为何会牵动众多目光?答案是燕郊进京路实在太堵了!

河北三河、大厂、香河三县,历史上就与通州地缘相接,人缘相亲,交往密切。

从天安门沿长安街向东30多公里,就是燕郊,这里到北京中心城区比不少北京郊区更方便。近年来,燕郊聚集了上百万人口,其中包括数十万“北漂一族”。他们像潮汐一样,白天进京上班,晚上回燕郊居住。

途经燕郊的102国道是廊坊北三县进京主要通道,已陷入长期严重拥堵。

道路堵车,群众堵心。“人进去,相片出来;饼干进去,面粉出来。”“挤!实在是太挤了!每天都像经历春运。”“有时候,人在公交车上双脚都不能平稳沾地,成为‘悬挂人’。”虽是戏言,也反映着不少两地群众的心声。

改变堵车又堵心的窘境,打通进京新通道势在必行。“多年前,三河修路想跟北京去对接,可以说是‘剃头挑子一头热’,经常无功而返。”三河市一些干部说,京津冀协同发展改变了这种状况,“断头路”迎来打通契机。

协同发展的春风融坚冰

燕郊域内102国道北侧4.5公里左右,是燕郊北外环路。多年来,群众一直盼望这条路能向西跨越潮白

河与通州徐尹路对接,成为进出北京新通道。

2014年,京津冀协同发展号角吹响。作为区域协同发展的“开路先锋”,交通一体化与生态环境保护、产业升级转移一道,被确定为京津冀协同发展三大率先突破领域。

京津冀一批存在多年的“断头路”,迎来互联互通的转机。

京冀合作共建横跨潮白河的燕潮大桥及连通大桥两侧道路的工作进入快车道。三河市水务局副局长宋江浩说,徐尹路向东跨过潮白河纳入北京市道路交通规划,为打通“断头路”创造了条件。

宋江浩说,燕潮大桥投资3亿多元,三河市想把大桥建成一个高标准、高水平的专业建桥公司和监理单位。

燕潮大桥的桥面宽阔平整,分为主桥和引桥两部分,330米长度的大桥只有两跨,能减少桥墩对行洪的阻

碍。2017年底,大桥主体工程竣工。通州一侧6公里的徐尹路二期工程也于2017年竣工。随后,三河市对大桥进行涂装和亮化,项目于2018年12月完工,具备了通车条件。

区域深度融合进入新境界

“京津冀协同发展给老百姓带来不少实惠。”在燕潮大桥西岸,通州区高各庄、南马庄等地几位女村民告诉笔者,她们娘家就是河对岸燕郊的,多年前嫁到通州。大桥通车后,开车回娘家只要10分钟左右,娘家、婆家终于“同城化”了。

随着京津冀协同发展战略深入推进,不少过去想都不敢想的事情正在变成现实。三河市政府介绍,除了燕潮大桥修通,平谷线等轨道交通也将推进建设,北京轨道交通首次确定延伸到河北。另外,连接通州和廊坊北三县的厂通路也有望打通。

京津冀之间一条条曾经堵心的

路正变得舒心。河北省交通运输厅数据显示,五年来,京津冀已累计打通“断头路”1600公里,环首都半小时通勤圈覆盖区域逐步扩大。

路通了,心近了,京津冀区域发展迈进深度融合新境界。作为北京城市副中心的近邻,廊坊北三县将与北京通州区“统一规划、统一标准、统一政策、统一管控”,通州产业、基础设施、公共服务等将向廊坊北三县延伸布局。

不久前,北京与廊坊北三县签约52个项目,意向投资额超300亿元。这些项目,将推动北京产业、公共服务、城市运行保障等向北三县延伸布局,引导北三县对接承接北京非首都功能疏解,促进北三县在京就业人口就地就近就业,为北京城市副中心打造成北京重要“一翼”提供支撑。

路通人和百业兴,京津冀协同发展向纵深迈进。
(新华社 孙杰 张涛 齐雷杰 闫起磊)

《四川省大学生就业创业扶持政策清单》出炉

本报讯(记者 赵青)四川省近日编印了《四川省大学生就业创业扶持政策清单(2018年版)》,集中公布现行的大学生就业创业扶持政策。

党中央、国务院和四川省委、省政府高度重视大学生就业创业工作,相继出台了一系列政策措施。因出台政策的部门比较多,政策点比较分散,为方便各地、各高校和大学生们更加便捷地掌握政策,今年初,四川省人社厅会同省级相关部门,根据2018年度国家和四川省出台的有关大学生就业创业的最新文件,修订、编辑了《四川省大学生就业创业扶持政策清单(2018年版)》(以下简称《政策清单》)。《政策清单》分为就业创业扶持政策、创业扶持政策和综合扶持政策这3类,共42条。四川省人社厅还专门将《政策清单》中只针对大学生个人享受的29条政策单独编辑成《政策清单学生版》,更加方便了他们了解政策和享受政策。

宜宾市翠屏区开展农民工就业创业宣传和返乡归巢活动

本报讯(记者 漆世平)据四川省宜宾市翠屏区就业促进局消息,3月21日至28日,该局在翠屏区委组织部的带领下,充分利用驻广州和深圳流动党员党支部成立的契机,赴广州、深圳两地开展了农民工就业创业宣传和返乡归巢活动。

据了解,活动主要以“走访看望+组织座谈+实地考察+政策宣讲”四种方式进行。在“政策宣讲”中,该局除了宣讲翠屏区的就业创业政策以外,还对返乡下乡创业工作措施进行了了解,并就翠屏区当前的经济发展情况、就业创业环境和“一区六园”建设情况,尤其是智能终端产业园区发展前景进行了介绍,希望能吸引更多的农民工回到家乡创业,并帮助和带动更多的家乡人就业创业。

据介绍,本次活动开展之前,该局收集整理了6359名在广州务工人员及843名在深圳务工人员的基本信息,并印制发放了500余份宣传资料,为赴广州、深圳两地开展农民工就业创业宣传和返乡归巢活动奠定了坚实基础。

(上接1版)

无私情怀 每次任务都冲在最前面

2007年11月,刘德贵在所辖路段作业时,发生了一起两车相撞的交通事故,交警处理完事故现场后,碎片满地、杂物狼藉,他和同事赶到现场后,二话没说,拿起工具就开始清扫,同事们看到他这一举动,也都毅然拿起清扫工具打扫起来,令在场的交警和围观群众赞不绝口。

2016年4月22日,一辆康定至石渠方向行驶的客运车辆侧翻于路边山坡。刘德贵和同事第一时间赶到现场,刘德贵是一个实实在在的人,老实实在本分,任劳任怨,有什么脏事苦事,他都是冲在最前面。”在同事中,刘德贵有着良好的口碑。

“好好地做一个人,好好地帮助别人。”34年来,刘德贵一直用实际行动精心养护公路,为过往旅客提供无私的救助和热情的服务,承担起了作为共产党员和公路人的使命。“每一次应急保通,刘德贵都走在最前面,经常性地帮助过往旅客。”“刘德贵是一个实实在在的,老实本分,任劳任怨,有什么脏事苦事,他都是冲在最前面。”在同事中,刘德贵有着良好的口碑。

34年来,不少同事因为工作调动离开了,可刘德贵却一直在雪域高原坚守着。“在今后的工作中,我将用自己的实际行动,传承和弘扬新时代雷锋精神,在平凡的岗位上履行好守护高原天路的神圣使命,发挥好模范表率作用。”刘德贵表示,他将继续践行雷锋精神,继续为人民服务。

2019中英图书馆论坛在成都举行

本报讯(袁矛)3月27日,“2019中英图书馆论坛”在四川省图书馆开幕。来自英国大英图书馆的专家学者和“鲜活的知识”英国图书馆联盟(Living Knowledge Network)的代表与国内部分公共图书馆专家以“公共图书馆服务创新与事业发展”为主题,从不同维度探讨了读者服务、数字图书馆与创新、图书馆员培训与发展、图书馆角色与定位等重要议题的发展现状和思路,全面阐述了双方在图书馆管理和服务方面的理念,分享各自的实践经验。

据悉,此次论坛是为期三年的中英文化交流项目“大英图书馆在中国:共享知识与文化”的最后一站,为期两天。除主题论坛外,3月28日晚间还面向公众举办了主题为“莎士比亚联结:在英国与中国的文化对话”的讲座,大英图书馆、伯明翰图书馆以及英国艺术委员会等机构的专家以莎士比亚为媒介,介绍英国文化机构如何利用、分享馆藏资源、推动地方公共图书馆以及国家图书馆的合作,促进中英间的文化交流。



3月28日,四川成都市新都区龙桥镇瑞云社区举办了“风筝绘”青少年手工活动。活动现场,志愿者们向孩子们讲解了风筝的相关知识并发放了制作风筝的材料,激发了青少年创作设计的潜力。图为孩子们在认真绘风筝。本报记者 胡桂芳 摄

首届“R-TALK”成都海外赤子创业家互动大会成功举办

本报讯(李尚维)3月27日,首届“R-TALK”成都海外赤子创业家互动大会在四川省成都市金牛区互动国宾总部基地天府智能研究院举行,活动吸引了100余位青年海归、大学生创业者和科技爱好者到场。

活动现场,天府智能研究院执行院长郭亮分享了《无人机技术的新地平线:从单体智能技术走向群体智能技术》,深度解析了无人机在安全巡查、防患救灾等方面的实际应用,并预测了无人机领域的未来发展趋势;西南财经大学中国区块链研究中心主任段江作了《社交网络的区块链革命》分享,详细分析了区块链技术的发展历程;成都人才发展促进会常务理事姜和作了《未来还需要治病吗?》演讲,提出了运用干细胞修复功能治疗疾病的设想,以及借助科技、智慧的力量解决大健康领域难题的研究目标与理念。活动还设置了辩论环节和互动环节。

据了解,本次活动旨在通过演讲、辩论等形式,搭建起高层次科学家、创业家与青年人才对话交流的“朋友圈”,引领公众进行科学思考和探索,打造一批具有国际影响力的科学家KOL(意见领袖),塑造在蓉专家、留学人才的品牌效应,进一步宣传成都创新创业的文化氛围。

活动由成都市金牛区人才工作领导小组办公室、成都人才发展促进会主办,四川省青联海外学人华侨港澳台特邀人士界别、天府智能研究院、成都新侨联谊会、成都海归之星协办。

中国环境科学学会臭氧污染控制专委会在成都成立

本报讯(李林暄)3月29日,以“中国大气臭氧污染防治的机遇与挑战”为主题的“中国环境科学学会臭氧污染控制专业委员会成立大会暨首届学术研讨会”在四川省成都市召开。来自大气污染防治领域的6位院士和该领域的众多知名

专家学者以及政府管理人员、企业界技术专家通过专题报告、学术讨论的形式,共同探讨了大气臭氧污染防治的方向和路径,推进了我国大气臭氧污染控制相关领域学术发展与防控进程。

据悉,中国环境科学学会臭氧

污染控制专业委员会的成立旨在为广大大气臭氧污染控制领域的科研、管理和技术人员搭建臭氧污染防治学术交流、技术创新、科技服务、学科发展、教育培训、科普宣传的公共平台,以此共同推动我国城市和区域大气臭氧污染防治由科学走向实

践。按照计划,中国环境科学学会臭氧污染控制专业委员会今年将开展系列工作,包括开展臭氧污染防治评估,发布中国大气臭氧污染防治蓝皮书,在典型区域开展臭氧污染防治管控实践以及举办臭氧污染防治的理论与技术培训。

吉林集安

乡村“整容”带来惊艳蜕变

虽然3月末的鸭绿江畔仍有些寒冷,但笔者在吉林省集安市大王镇钱湾村发现,来此参观游玩的游客们热情都很高。宽阔整洁的村路,错落有致的民居,白墙灰瓦红门的独特配色,引得不少游客驻足拍照,为这座边陲小村增添了不少人气。

外人难以想象,如今似水墨画般高“颜值”的钱湾村,几年前还是另一种模样。“以前村里路不好,下雨时泥泞不堪,村民也没有足够的环保意识。”村民任艳敏告诉笔者,生活垃圾和污水在村里曾经随处可见。

当时,脏乱差的环境制约了村子经济的发展。“别说游客,连集

安市里的司机也不愿意来。村里的特产是苹果,但苹果走不出去,游客也进不来。”钱湾村村民委员会主任杨安强说,“当时是捧着金饭碗‘讨饭’吃,村子想发展,必须要‘整容’。”

随着集安市农村人居环境整治的一系列措施落地到村里,钱湾村的村容村貌实现了华丽“变身”。笔者看到,村里每隔百米左右就设有一处垃圾箱,路边沟和家家户户的门口都十分整洁。

“村里设了三名保洁员,村民对垃圾进行分类投放后由保洁员统一回收,然后送到乡镇进行无害化处理。”钱湾村驻村第一书记姜莹莹告诉笔者,由于钱湾村建立了

规范化运作的村镇保洁体系,一度消失的碧水清流完成回归,环绕村子的溪流成了游客喜爱的景点。

“给村子‘整容’仅仅‘硬件’强还不够。”钱湾村党支部书记冷若敏说,“还要充分调动村民的积极性,做到‘软件’好。”

在钱湾村,不少人家门口挂着“美丽庭院”“干净人家”的牌子。这些院落不仅干净整洁,还种上了各种花卉、绿植作为装饰。“村里制定了村规民约,并定期开展评比,大家都想着怎么把家里打扫得更漂亮,哪里还会有人去破坏环境呢!”村民杨丰华说。

“变身”后的钱湾村吸引了游客的目光,村里也借机引导村民大

力发展民宿产业。经过统一规划后,风格淡雅的民居与钱湾村的绿水青山让一批批游客流连忘返。

“家里住满了人,单日收入就有上千元。”想起去年“十一”黄金周期间宾客盈门的场景,村民任艳敏的喜悦溢于言表,“游客在这里观光、采摘,村里的苹果也不愁卖了,日子能不好吗?”

钱湾村的变化是边城集安开展美丽乡村建设的一个缩影。近年来,集安通过政府出资、公司运作的方式对农村垃圾、污水进行了统一的无害化处理,全市60%以上的农户达到了“美丽庭院”和“干净人家”的标准。

(新华社 胥舒懿 刘硕)